



郑栅洁一年前调研的傅家路村 如今有了更美的模样

“我们的村庄更美了，干部干劲更大了，群众更乐和了”

新春走基层

记者亲见 一年后的傅家路村，有了更美的模样

“不到一年的时间，我们的村庄更美了，干部干劲更大了，群众更乐和了。”近日，慈溪市崇寿镇傅家路村党委书记陈沸沸兴奋地告诉记者。他清楚地记得，去年3月13日，宁波市委书记郑栅洁来到傅家路村调研时，对他说的话：“农村建设靠两类人，党员要带头，村民一起干。”

当天，跟随着陈沸沸的脚步，记者走遍了傅家路村的角角落落，感受这一年来的快速发展。

□金报记者 陈嫣然 章萍
摄影 记者 张培坚

柏油马路宽敞笔直，农民公园古朴雅致，既有接地气的乡土特色，更有焕然一新的城镇元素。“市镇村三级共投入资金1300余万元，启动建设七个公共项目，崇庵公路、塘角区块和精品村项目顺利完工，镇卫生院直属村卫生室改造完成。3500米的健身步道、健康小屋、健康主题公园已成为村民健身休闲的最新场所，村里的文化礼堂还获评首批五星级文化礼堂。”陈沸沸高兴地说。

兴地介绍说。

这些变化，也让傅家路村的村民觉得很幸福。“以前看健身步道，都是在电视里，没想到居然我们家门口就有一条，现在我几乎每天都会去那里逛逛，跑个步或者散个步。我们这里本来空气就好，现在觉得更舒畅了。”年过七旬的村民胡永品说，没想到自己的晚年生活会如此幸福。

治村经验 众家治理、聘请外来务工者当“村干部”

多年前，傅家路村是远近闻名的“无资源、无资金、无特色”的三无村，就连村委会办公的地方都是问村民租的。

2013年，慈溪启动农村文化礼堂建设工作，提出将文化礼堂建设成为农民的精神家园，陈沸沸的脑海里不禁闪过一个念头：这不是小时候的众家祠堂吗？相应的，他提出了“众家治村”的乡村治理办法，所谓“众家治理”，就是众人商、众人办、众人守、众人用、众人享。

原籍安徽寿县的陈锋是新宁波人，在傅家路村开了一家小百货店，生活了近15年。他是一个热心肠的人，每

当村里组织公益活动时，他都会主动参加。2015年，陈沸沸找到他：“我们村里有1万人，外来人口就有4600多人，我们想请个比较有威信的外来务工者，来做本地人和外地人沟通的桥梁。”就这样，陈锋成了和谐促进会专职副会长，负责调解一些矛盾、冲突。

“我是外地人，他们也是，所以就会有更多的信任。”陈锋说。现在，他还负责管理村里的文化礼堂。“这个礼堂二楼是民族馆，收藏了18个民族的传统服饰和器物。”陈锋介绍说，这些物件都是少数民族的外来务工者捐赠的，在这里，他们找到了人在异乡却如在家乡的归属感和认同感。

真实写照 党员勇当“排头兵”，村民也成急先锋

“一党员一盏灯春夏秋冬守初心，一万人一路行东南西北谋新篇。”今年春节，陈沸沸写了这么一副对联，他说，这是他和全村人的真实写照。

陈沸沸说，在傅家路村，205名党员个个都是美丽乡村建设的“排头兵”。比如在这次塘角区块建设中，4名党员带头退让宅基地，拆除房屋7间，很快带动了整个区内1500多平方米的违章建筑顺利平稳拆除。

党员勇当“排头兵”，村民也成急

先锋。“去年，村民对村内公共设施、道路绿地、河道水体等进行包干认领，形成了共建共享的良好氛围。今年，‘包干认领制’还将在全村范围内推广。”陈沸沸说。接下来，傅家路村将发展村级集体经济，盘活闲置土地；建集中居住区，解决住房困难。同时，深化众家治村，推进环境卫生整治工作，推行公共设施义务认领制。

“今年的政府工作报告指出，要加快城乡融合，率先走出乡村振兴的路子，我认为探索规划建设小集镇式中心村比较符合宁波市情。”陈沸沸说，“相信未来的五年、十年，傅家路村还会有更大的变化。”



精彩视频
扫码看



傅家路村文化礼堂

“流浪太阳”短暂回归，但别高兴太早 绵绵阴雨将持续到3月上旬



小薛说天

宁波城市天气：

今日 多云到阴，夜里阴转小雨 4℃—10℃

明日 阴有时有小雨 6℃—10℃

空气质量状况：良至轻度污染，首要污染物：PM2.5

最近，最让人绝望的一句话便是：近期的阴雨天过后，就是清明时节雨纷纷，然后就是梅雨季。可以说，宁波的雨水天气几乎是无缝衔接的。幸运的是，本周末，“流浪的太阳”总算短暂回归了。但眼下，阳光依旧还是奢侈品。今天白天天气还不错，夜里开始阴转小雨，这场雨淅淅沥沥要下到3月上旬。

□首席记者 薛曹盛

谁是“流浪太阳”的幕后推手？

2018年12月1日至2019年2月21日，宁波全市累计日照时数134小时，比常年偏少58%（常年平均317小时），历史同期排名最低。全市降水日数51天，比常年平均偏多73%（常年平均30天），历史同期排名第二。

今年冬天，实在是让人看不懂。大家都心存疑问：“包邮区”怎么成了“包雨区”？气象专家分析，南方持续阴雨背后有三大推手：

一是南支槽异常活跃。自入冬以来，冷空气势力不强，但南支槽异常活跃，将印度洋、孟加拉湾和南海的水汽，源源不断输送到我国南方地区，造成阴雨寡照天气持续；

二是副热带高压偏强。今年冬季，与冷空气南下同步，原本“蜷缩”在东面海上的副热带高压将海上的暖湿气流挤压到陆地上来，带来大量水汽；

三是受厄尔尼诺现象影响。从全球气候背景看，2018年秋季以来赤道中东太平洋海表温度持续偏高，目前已处于厄尔尼诺状态，预计2019年2月到3月可能形成一次厄尔尼诺事件，受其影响冬季降水量将异常偏多。

太阳何时才能正常“上岗”？

昨天，宁波人又一次“喜提阳光”，朋友圈几乎都沸腾了。“流浪的太阳”总算回归了。但消失太久，有些不好意思，动不动就和我们躲猫猫。

可惜幸福是短暂的。昨天下午起，局部有小雨，今天白天还算不错，到夜里就要变天了，阴转小雨。

这场阴雨天气将持续到什么时候？从目前来看，要持续到3月上旬。

据中央气象台预计，2月下旬，江淮、江南、华

南及西南地区东部仍将多阴雨天气，大部地区降水日数有6—9天，累计降水量较常年同期偏多1—3倍，气温较常年同期偏低1℃—3℃。主要降水时段在22日至24日、26日至28日。3月上旬，南方地区仍多阴雨天气，大部地区累计降水量较常年同期偏多五成至一倍。

从目前的天气预报来看，从今天开始到3月2日，宁波基本上都是阴有雨。庆幸的是，下周宁波的气温会逐渐上升。3月1日，最高气温可达15℃，“魔法攻击”一般的湿冷感就不见了。



昨日，连续多日的阴雨天气终于暂歇，鼓楼步行街人头攒动，市民纷纷出门逛街游玩。
记者 郑凯侠 摄

现代金报·金生活188俱乐部

工作时间：周一~周五，宁波书城（9:00~11:30），现代金报社（14:00~17:00）

咨询热线 0574-87633136 87633139